

2024 年玄中寺二月佛七开示（三）

大家把自己的心念照顾好。

今天是我们佛七的第六天，明天是第七天。明天和上一个佛七一样的，晚上的时候有一个蒙山。

上午的时候，有一个小解七，跟上一次一样，念一个小《净土文》，然后念个《普贤行愿品》。十点十五左右（上一次因为我有事没参加上）大概就是那个时间。上午解七，下午的时候把蒙山的台子搭一下，晚上做蒙山。

二月份就是这样一个共修的七天。这个佛七也不严格，我们平时上午有一个静坐，晚上有一个念佛还有静坐，每天都有一个共修的一个时间。

我们人的一生，怎么过都是过，好与坏没有太多的差别，最后都是尘归尘、土归土。

一个乞丐离开这个世间和一个国王离开这个世间是一样的，什么都带不走，都是空空而来，空空而去。唯一能够对我们起作用的，就是业。

业当中有善的业也有恶的业。善业和恶业会对我们起作用，会对我们做一些主宰。

如果我们平时经常念佛，而且在念佛的时候，是很“故意”地去念，是“真为生死”地去念。那“真为生死”这个“真”字，就很重要。是我们真的想离开这个轮回、这个世间。

当你真想离开这个世间的时候，发起一个念佛的心。那你念佛的时候，就会变得非常非常的“故意”。当你这样去“故意”念佛的时候，你的业在改变，你的业会加深。

为什么要加深这个业呢？因为这个业的成熟方式有几种：先造的，先成熟；后造的，后成熟；心念强的，先成熟，心念弱的，后成熟。

在我们佛教当中，为什么根本戒被称为重戒呢？因为要犯这个根本戒，它得是一个很故意、一个很强的心才能去做。针对我们那个很强的心，运作的力量也大。所以，根本戒是重戒。

而一些支分戒——我们无意地或者有意地做的一些支分戒，心力没有那么强也没有那么弱，比较容易忏悔。

我们并不知道现在为什么会有这样的一套思维或者想法，因为在去做这个业的时候，我们都是没有正念的。我们是无意识地吸收了一些东西，然后无意识地变成现在的这个状态。我们有自己的喜好、自己的偏执……等等。

修行的意思就是：你知道你有一些东西在运转，你变得很“故意”，把这个运转的方向进行改变。如果你不修行，不是“真为生死”想去解脱，你就会随顺以前的那个运转方式。

就像你没有了方向盘，那么车会开向什么地方？或者会滑向什么地方？你没有控制力，也不知道怎么去滑；如果你能把到方向盘，你可以让车向左或者向右，你会在那条道上，不会撞到，不会出一些事故。

意思就是：我们在趋入解脱的时候，我们的心是向往解脱的。当我们的心是向往解脱的，就会避免一些轮回的事情，这个就是真的。

我们不要去怕轮回。轮回它就是这样的，我们怕或者不怕，它都会存在。重要的是我们要出去，光怕是没用的。

“怕”的心理是：有的时候我们还想，但因为害怕所以放弃了。而想要出去的心理是：我们知道这个地方没有任何好处，没有任何我们要想要的东西，所以无所谓怕或者不怕，我们只是想出去。

怕是第一个阶段，第二个阶段就是想出去。

你为什么怕？——因为这个不好。你好了，就不怕了嘛！

所以，第二个阶段没有什么怕与不怕。你看到了这个轮回的真相，它是一个很无奈的、无尽的、恶性的循环，恶性的纠缠，你就想离开它。

当你想离开它的时候，很自然地就会放下一些轮回的事情。你的心念就变成了一个希望解脱的心念，你会在这个解脱的思维当中、解脱的心念当中流淌，过完这一生。

但你会有你的身份，可能是一个出家人或者是一个居士，你有你的工作、你的家庭、你的生活方式……但这不要紧，这些不同的生活方式，只是我们的一个生命形式而已。

就像不同的杯子里边都有不同的空间。杯子打碎以后，不同的空间其实都是一个空间。

如果这个生命形式特别适合于你修行，你就不需要去改变它；如果这个生命形式不利于

你修行，可能有一些会妨碍你修行，甚至让你沉溺于这个业当中的，你就需要做一些转变、做一些改变。

如果它无所谓，只是正常的一个生活、一个工作、一种生活方式，那你就应该把修行放在你的生活里边去。

你不只是一个单纯的、无意识的、随着业而轮回的众生或者人类，你是一个有意识的、想去解脱的，想去用这样的一个生命形式，让自己得到超脱的一个修行人。

我们会变成这样的一个很有意识的、很故意的、很活着的人。只要任何事情，你变得很“故意”，那这个事情就会对你有一定的帮助。当然，如果这个“故意”是被强迫的、没有选择的，那这个是没有帮助的。

也就是说，有意识的迷失和没有意识的迷失没有区别。甚至，有意识的迷失业力更重。这

是佛陀说的，业力可能会更重。

我们变得很有意识，就会变得去选择什么是正确的、什么是错误的。

所以，我们要“真”。当我们真的想离开这个世界、离开这个轮回，就会知道，这个轮回最终无论如何都不会有实际的意义。我们要放弃，即使不愿意放手，那也是不可能的，这是必然的事情。

总有那么一天，我们会离开这里，我们需要一些方法让我们永久离开这种生命形式。我们现在选择的就是念佛。

其实念佛法门没有什么可说的，就是——念兹在兹，从朝至暮，从暮至朝，一句名号，不离于口，不离于心，念念相续，无有间断，身语义，无有疲厌……也不过就是这些而已。

让念佛，像我们的呼吸、我们的心跳一样——你在跟别人说话的时候，你的心脏不会停止；

你在跟别人说话的时候，你的呼吸不会停止；你在愤怒的时候，你的呼吸不会停止；你在欢乐的时候，你的心跳不会停止；你在睡觉的时候，你的呼吸和心跳都不会停止……

我们要把佛号念成这个样子，这是我们的需求、我们的目标。

有人说：“我在说话的时候，念不了佛呀！”

念佛，口称名号是一种念；心念，那也是一种念。心念佛，我们叫“忆佛”，也叫“祈祷”。

你在跟别人说话，虽然你在说话，声音无法念出来，但是那个“欲语千言却无一字出”的感觉，会在你心里边存在。那个感觉、那个存在，任何时候都不要放弃。

有很多人问：“到底什么算祈祷？我跟佛说一些话，这算不算祈祷？”

你跟佛说一些话，说一些你的小秘密，充其量那叫——如果你是在忏悔，那只是“忏悔”，或者你在说一些事情，那可能叫“祷告”，不一定叫“祈祷”。

“祈祷”是一种发生的事情，你做不了这个事。当你的心自然地进入两种状态，那就称为“祈祷”。

第一种状态就是很自然的感恩。当你处在很感恩的状态的时候，你的心会有两种态度：第一个，就是非常极其的柔软和温暖；第二个，你的心是极其打开的。

如果有机会，当你真的非常感恩谁的时候、当你生起那个感恩谁的心的时候，看一下你的心，它一定具备这两种态度：第一个就是柔软，第二个就是敞开。

当你变得很柔软、很敞开、很真实的时候，那个就是与佛连接的“祈祷”。

你在沙漠当中走了三天三夜，无食无水。这时候突然出现一个人，给了你一些水、一些食物，你会发自内心的感动和感恩。那个时候，你的心变得非常的向往和敞开、变得非常的柔软、寂静，甚至感激的泪水会流出来……你会进入到那样一种状态，那个状态就叫“祈祷”。

我们在生死轮回当中，转生为蚂蚁的肢体对接起来，比须弥山还要高；在轮回当中受苦的时候，流的泪水比四大海洋还要多……但我们都没有解脱，我们依然作为一个生死凡夫在流转，还很自以为是、自觉不错。

我们就是这样的愚蠢。

而我们能在释迦牟尼佛的教法下有一些觉醒、有一些觉悟，能够听闻到阿弥陀佛为众生发下的四十八大愿，那是何等荣幸。

可以说，我们是“最后有者”。从此以后，今生了，一了百了；今生解，一解百解。再也不

需要用一个业力的身份，流转生死、流转轮回。

我们要经常这样去想问题、去思维，生活中也去想，就会进入一种祈祷、一种感恩。这是第一种，不多说。

第二种，就是你变得非常非常无助，没有任何办法可以解决。面对生死、面对那些无尽的纠缠、面对很多很多的未知……你是非常非常无助的。甚至，你都不知道该怎么办——把脚抬起来，下一步迈到什么地方你都不知道。

内心当中，你可能有千言万语要跟佛菩萨去说，但是你却一个字也说不出来。你卡在一个非常非常无助而又向往的状态，这个也叫“祈祷”。

如果你变得非常“有助”，或者你觉得你还挺好、还挺可以，那么都不能叫祈祷，你进入不了那个状态。

所以，祈祷无法“做”，你只能“进入”！

当你进入那个祈祷的状态，它就会一直跟着你——即使你在说话的时候、你在睡觉的时候，甚至你在愤怒的时候……那个祈祷，如果你懂得，它都不会离开你。

我们念佛的心就是这样的，能用口念的时候就用口念，称颂佛的名号；不能的时候，要“心念”。我们要做佛陀欢喜的事情，任何佛陀欢喜的事情我们都要做。

我们念佛的人，千万不要念到最后变得冰冰凉凉、冰冰冷冷的——就是一句名号，其他的都无所谓。可能很多念佛的人就这样了。

如果你是一个“真”的念佛人，真的受益了，不是“想”。如果是想象的受益“把佛念住了”——你不会有随之而来的功德，那只是暂时的一种敷衍、一种娱乐。

如果你念佛念的“真实的无量光、无量寿”“摄取不舍”了，那就好比你靠近了火，一定会

有温热的感觉。随之你心当中的那个温暖、那个寂靜、那个功德、那个对善法的好要是必然会出现的。如果没出现，你就得观察一下你的问题了。这点我反反复复地提到过。

如果你只是“我就是把这个名号抱住了”，这还有可能是一种“自力”的心态。

你必须了解佛的愿力“不可思议”，要把自己全方位的“交给”佛，去很滋养的、很滋润的、很润滑的称这句名号。被阿弥陀佛的光明摄受——“摄取不舍”。

如果你会被阿弥陀佛的光明摄受、摄取不舍，你应该会变成光明——你应该会有温暖，你应该会被照亮。无论大小的光，你都会被照亮，而不是变得无所谓。

我们念佛的人，不是什么都不知道，我们会知道一些东西。既然我们变得知道了一些佛法，就应该在具有的基础之上完成我们的修行法门。

这点我会反反复复地提到，它很重要！

我们玄中寺出去的人，不要一句话挂在嘴边：“念佛就可以了，其他不重要。”这不是我们的教法，这也不是佛的教法。佛不会这样去宣扬教法，祖师们也不会这样宣扬教法。

真谈重要不重要的话，可能连修行都不重要，因为我们本来就是佛。但现在我们不是了，那就什么都变得很重要。

针对于你自己，什么最重要是你自己的事情，不要去宣扬，不要把那个事实变成一种想象。事实如果变成想象，会是有害的。

像现在很多人讲所谓的“心性”（顺便提两句），不是反对这个事情。

为什么很多人讲心性，都是胡扯、没什么意义呢？即使他讲的对，也是没有意义的。除非这个人有真正能够现见心性的正量。在他去讲心性的时候，可以直接传递心性的热度、传递心性

的温度；如果单单只是讲心性的理论，那这就是末法开始了。

现在的人看几本书、看几本教言都会讲，那也不难。学过“中观”、学过“般若波罗蜜多”的人都能讲。你让我讲，我也会讲。《六祖坛经》也好、究竟一乘的《宝性论》也好、三论的《中论》《百论》《十二门论》也好、《四百论》也好……文字上面的东西，它不难。天天讲心性来娱乐大家，没有意义。

你让所有的人变成一种“想象”——何其自性？本自具足。何其自性？能生万法。何其自性？本无生灭……听起来很舒服。一个大嘴巴过去，还真不具足万法？针扎到你身上的时候疼不疼？吃到好吃的东西的时候香不香？别人说你不好的时候，你是烦恼还是高兴？

你有这样的分别，就不要去谈这些东西。不要多谈，多谈是没意义的。

为什么以前人讲这些东西呢？以前人的根基高。他不是理论，他是边讲的时候，很多人就会契入、就会证悟。因为他讲的是一个心的事实，很多人就会直接证悟。那可以多讲一些。

现在的人呐，本身就很迷茫，他就想找一个非常好的借口：不要执着，要放下、平等、清静、无为，要自在、洒脱、逍遙……现在的人呐，唯一的痛苦就是太逍遙、太自由了！这是他唯一的痛苦。还讲自由、逍遙，那就变成了一种放纵。

如果我们放纵多了，大限到来的时候，那可不是闹着玩儿的！所有的业都会找到我们的头上，都会堆积在那个地方。

佛经里面说：“你离开这个地方的时候，在没离开之前没人找你。当你想离开这儿并且永久都不回来了，所有的债主都会来找你的。”

为什么我们说临终的时候很痛苦，或者说很多业现前呢？是因为你要离开这儿了嘛！那

债主都要来讨个债嘛！

但我们真实念佛的人、安全念佛的人，不去讲那些没有用的，平等、清净的。

那些好不好呢？——好。如果你真正能够去感受到，或者能契入到那个状态，那是真的佛。我们念的这个佛，还不是真的佛。能契入那个状态是真的佛（我说的是真正能契入）；如果你不能够契入，只是口头上，那谁都会讲。

现在一打开视频老多讲心性的了，而且爱看这些的人也特别多，因为他会反复娱乐自己。但真正境界现前的时候，这个娱乐好不好使？——不好使！还得念这句名号，可能更直接、更贴切一点。

所以，不是不讲，别娱乐自己啊！不要讲的很平等，但做的时候，又平等不了，那就没意义了。

如果真正能平等——你看，古人、那些大德

们也讲，他们确确实实能够示现那种不可思议的境界。而我们现在的人，可能只会讲，示现不了，那就是空口说白话，就没有实际的意义了。

然后，所有人都迷惑在这种空口说白话当中。一谈念佛，就说：“啊！这个执着。‘自性弥陀、唯心净土’。”

谈自性，还谈什么弥陀？谈唯心，还谈什么净土？——没有必要谈的。

所以，我们念佛的人，贵在老实。你的心是不是佛又能怎么样？反正现在你不是，那你老实念就可以了。

前两天有一个居士给我发信息，说他学了什么了解诸法平等。

我问他：“你吃土和吃饭是不是一个味道？如果不是一个味道，你别跟我谈平等；如果是一个味道的话，那你吃一碗土看一看。”

光了解是一点用没有的，你要把你了解的展现出来才可以。也不是说我们了解这些心性的东西是为了破自己的执着，去做一些违背戒律的事情。

就像我们说的那个石家庄的居士，他认识云居山的一位师父，学禅宗的，带着他天天吃吃喝喝、玩玩乐乐，跟他说要破这种执着。

其实破执着和吃喝这些东西没有任何的逻辑关系。吃喝不是破执着，是破戒！这是两回事儿。破戒和破执着，它不是一回事儿。

大家要做一个有正见的居士。我建议大家在一个很深厚的佛法基础之上、在戒定慧之上，好好地、老老实实地念佛。得一个人身不容易，不要成功的在我们手上把自己给搞砸了，没有意义的。

所以，关于心性这个问题，好多人也问，都问我为什么不讲这些高深的？——不会。

很多人给我提问题，提一些心性的问题，我都不懂，也看不懂。文字特别难，意义也特别深远，我自己没有觉受，也不是很会讲，也看不懂。

但是你让我念念佛，讲讲佛的愿力，照本宣科还能讲一点。我自己也没有那个境界，让我去破执着，我也破不了。让我破戒的话，我要是狠把心，应该没问题。但让我破执着，确实很难做到。所以只能按照这种方式，给大家讲一讲。

在修行过程当中，我们是一个很普通的人——世间，我们是很普通的人；出世间，我们也是很普通的人。在我们的位置上，做好这件普通的事儿就可以了。这是给大家的一个小小的建议。

我们直接回向就可以了。

（2024 年 3 月 30 日 果然师父开示于玄中寺念佛堂）